

МИНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№

Мая 15-го

С
В
Я
Т
О
М
У
Т
У
Р
О
В
С
К
И
М



С
В
Я
Т
О
М
У
Т
У
Р
О
В
С
К
И
М

10.

1884 года.

Выходятъ два
раза въ мѣсяцъ
около 1 и 15 чи-
селъ. Цѣна
ПЯТЬ рублей.

Подписка при-
нимается въ Ре-
данціи Минскихъ
Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 7 день апрѣля сего года, въ числѣ духовныхъ лицъ, кои за службу по военному и гражданскому вѣдомствамъ удостоены знаковъ отличія, Всемилостивѣйше соизволилъ на сопричисленіе къ ордену Св. Анны 2 степени, священника Минскаго Екатерининскаго собора **Теодора Миткевича**.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 30 апрѣля сего года за № 1369, настоятельница Минскаго Преображенскаго женскаго монастыря игуменія **Аполлинарія**, перемѣщена настоятельницею Каменскаго-Успенскаго третьекласснаго, Черниговской епархіи монастыря.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Движеніе и перемѣны по епархіальной службѣ.

Послушницы Минскаго женскаго монастыря, Анфиса Николаева **Титова** и Матрона Сильвестрова **Ивановская**, 22 апрѣля пострижены въ монашество съ нареченіемъ именъ: первой **Анастасія**, а послѣдней **Митрофанія**.

Настоятель Райчанской церкви, новгородскаго уѣзда, священникъ **Василій Павлюкевичъ**, 23 апрѣля назначень духовнымъ слѣдователемъ, по 1 округу, новгородскаго уѣзда, а настоятель Новгородской—Борисоглѣбской церкви священникъ **Платонъ Павловичъ**, утверждень по тому же округу депутатомъ на училищный и епархіальный съѣзды.

Священническая дочь Екатерина **Шенець**, согласно прошенію 25 апрѣля опредѣлена сверхштатною просфорнею къ Суховичской церкви, рѣчицкаго уѣзда.

Вдова причетника **Марія Рутковская**, согласно прошенію 30 апрѣля опредѣлена сверхштатною просфорнею къ Любаньской церкви, бобруйскаго уѣзда.

Заштатный причетникъ **Митрофанъ Ральковскій**, согласно прошенію опредѣлень сверхштатнымъ послушникомъ Минскаго монастыря, съ 30 апрѣля.

И. д. псаломщика Свислочской-Успенской церкви, бобруйскаго уѣзда, **Никаноръ Мацевичъ**, перемѣщень и. д. псаломщика Новосадской церкви, минскаго уѣзда, съ 1 мая.

И. д. псаломщика Теленештской церкви, Бишиневской

епархіи, **Теодоръ Даниловичъ**, согласно прошенію перемѣщенъ и. д. псаломщика къ Минскому Екатерининскому собору, съ 1 мая.

Настоятель Бостыньской церкви, пинскаго уѣзда, священникъ **Михаилъ Лотоцкій**, согласно прошенію перемѣщенъ настоятелемъ Домовичской церкви, игуменскаго уѣзда, съ 1 мая.

И. д. псаломщиковъ церквей: Туровской-Ильинской, мазырскаго уѣзда, **Василій Буйчиковъ** и Сновской, новогрудскаго уѣзда, **Михаилъ Стояновичъ**, рукоположены въ санъ діакона на псаломщицкихъ окладахъ; первый 6 мая, и послѣдній 9 мая.

Вакантными состоятъ мѣста:

А) Настоятельскія:

При церквахъ: *Лясковичской*, бобруйскаго уѣзда, съ 1 января 1884 года; *Очижской*, игуменскаго уѣзда, съ 1 января 1884 года; *Глинянской*, пинскаго уѣзда, съ 1 марта 1884 г.; *Бостыньской*, того уѣзда, съ 1 мая; *Негевичской-Николаевской*, новогрудскаго уѣзда, съ 8 апрѣля 1884 г.

В) Помощника настоятеля.

При *Турково-Поболовской* церкви, бобруйскаго уѣзда, съ 18 марта 1884 года.

В) Діаконское.

При *Пинскомъ Теодоровскомъ соборѣ*, съ 22 января 1884 года.

Г) Псаломщицкія:

При церквахъ: *Морозовичской*, новогрудскаго уѣзда, съ 16 апрѣля 1884 г.; *Раковской*, минскаго уѣзда, съ 1 мая 1884

г.; *Свислочской-Успенской*, бобруйскаго уѣзда, съ 1 мая 1884 г.; *Радчицкой*, пинскаго уѣзда, съ 3 мая.

Исключены изъ списковъ за смертію просфорни церквей: *Бабчинской*, рѣчицкаго уѣзда, Спиклита **Антиповичъ** съ 23 апрѣля; *Портчской*, пинскаго уѣзда, Марія **Чирповичъ** съ 24 апрѣля; и д. псаломщиковъ: *Минскаго Екатерининскаго собора*, Платонъ **Сулковскій** съ 27 апрѣля, и *Радчицкой* церкви, пинскаго уѣзда, Теодоръ **Юрашкевичъ**, съ 3 мая.

И з в ѣ с т і я .

Согласно избранію утверждены старостами къ церквамъ: *Пырашево-Слободской*, игуменскаго уѣзда, крестьянинъ Станиславъ **Голубъ**; *Рудицкой*, минскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ **Гарлючъ**; *Новосадской*, того уѣзда, крестьянинъ Михаилъ **Сантеровичъ**; *Сервечской*, новгородскаго уѣзда, крестьянинъ Тимофей **Шимко**; *Дубровской*, бобруйскаго уѣзда, крестьянинъ Григорій **Дручикъ**; *Мильчанской*, борисовскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ **Ярошевичъ**; *Погостской*, слуцкаго уѣзда, крестьянинъ Романъ **Дубовскій**.

Согласно избранію утверждены предсѣдателями попечительства, къ церквамъ: *Пырашево-Слободской*, игуменскаго уѣзда, священникъ Павелъ **Васюковичъ**; *Рудицкой*, минскаго уѣзда, священникъ Владимиръ **Квятковскій**; *Новосадской*, того уѣзда, священникъ Владимиръ **Бѣляевъ**; *Сервечской*, новгородскаго уѣзда, священникъ Григорій **Кезевичъ**; *Мирской*, того уѣзда, священникъ Феликсъ **Спатура**; *Дубровской*, бобруйскаго уѣзда, священникъ Василій **Подольскій**; *Мильчанской*, борисовскаго уѣзда, крестьянинъ Антонъ **Лонько**; *Погостской*, слуцкаго уѣзда, священникъ Владимиръ **Шрорвичъ**.

Согласно избранію утверждены членами церковныхъ попечительствъ, къ церквамъ: Пырашево-Слободской, Тигуменскаго уѣзда, крестьяне **Теодоръ Дубовикъ**, **Даниль Малюшевичъ**, **Семенъ Шакаль**, **Семенъ Шидловскій**; Рудицкой, минскаго уѣзда, крестьяне: **Василій Клишко**, **Свастіанъ Савастюкъ**, **Теодоръ Козель**, **Гавріилъ Ананьевъ**, **Адамъ Козель**, **Яковъ Володько**; Новосадской, того уѣзда, крестьяне: **Антонъ Ирмоловичъ**, **Теодоръ Демячскъ**, **Василій Маювскій**. **Иванъ Байдакъ**, **Константинъ Шикотинъ**, **Адамъ Верловичъ**; Сервеческой, новогрудскаго уѣзда, крестьяне: **Свастіанъ Якимашко**, **Романъ Комейко**, **Иванъ Жернакъ**, **Иванъ Похолко**, **Василій Шимко**, **Максимъ Багель**, **Павель Гладскій**, **Василій Демяновичъ**; Мирской, того уѣзда, мѣщане: **Иванъ Кулаковскій**, **Илья Заславскій**, **Петръ Любещскій**, **Даниль Гудаловичъ**, **Оаддей Рабцевичъ**, крестьяне: **Василій Лабощскій**, **Стефанъ Селяшко**, **Петръ Печай**, **Иванъ Грибъ-Капура**, **Андрей Гучекъ**, **Игнатій Сечачъ**, **Григорій Цвирко**, **Теодоръ Русецскій**, **Александръ Жижко**, **Романъ Ермоковичъ**; Дубровеской, бобруйскаго уѣзда, крестьяне: **Григорій Денеина**, **Мойсей Лошчъ**, **Бласъ Кошно**, **Мойсей Бусель**, **Петръ Денеина**, **Стефанъ Шусть**, **Титъ Бусель**; Мильчанеской, борисовскаго уѣзда, крестьяне: **Игнатій Ансючицъ**, **Иванъ Мятелица**, **Николай Дашкевичъ**, **Иванъ Рамынь**, **Тимофей Курвяновичъ**, **Алексей Юшкевичъ**, **Мартинъ Климонтовичъ**, **Казиміръ Бурсевичъ**; Погоетской, слудскаго уѣзда, крестьяне: **Андрей Башура**, **Климентій Люцько**, **Иванъ Гришковъ**, **Борисъ Шекаръ**, **Тимофей Яччикъ**, **Аванасій Новикъ**, **Иванъ Ефимчикъ**, **Игнатій Лихай**, **Оома Безостый**, **Никаноръ Северукъ**, **Теодоръ Кушцевичъ**, **Филиппъ Дилеца**, **Ва-**

сильй **Ганза**, **Ефимъ Диледа**, **Иванъ Прощевичъ**, **Косьма Дубовскій**, **Андрей Мелашко**, **Григорій Ральченя**, **Степанъ Суббота**, **Никита Бѣлицкій**.

Поступили пожертвованія въ церкви: а) Вербовическую, рѣчицкаго уѣзда, отъ прихожанъ: евангеліе, напрестольный крестъ, напрестольная одежда, покрывало на престоль и хоругви, всего на 125 руб; б.) Въ Ячискую, пгуменскаго уѣзда, отъ прихожанъ 700 р. на постройку той церкви, и объѣздчика графа Чапскаго **Юльяна Цивильскаго**, 25 р. на поукну священническаго облаченія; в.) Въ Мирскую, повогрудскаго уѣзда, отъ прихожанъ въ память священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, двѣ металлическія хоругви, стоимостію 190 р.; г.) Въ Урѣцко-Тальскую бобруйскаго уѣзда отъ прихожанъ, на нужды той церкви 244 руб. д.) Въ городокскую того уѣзда, отъ помѣщика **Сергѣя Гриценко** 100 руб.; е.) Въ Копыльскую, слущаго уѣзда, отъ помѣщика **Константина Войниловича** 50 р. мѣщанъ: **Филиппа и Елены Чернышевичей** 40 р., **Ивана и Евдокіи Бѣляковскихъ** 20 р., **Татьяны Жмѣлевской** 20 р., **Никиты Демидовича** 5 р., **Емельяна и Татьяны Волчкевичей** 3 р.; **Маріи Желуновичъ**, **Маріи Шкуруиской** и **Феодосіи Демидовичъ** 3. р., **Сигизмунда Рачевскаго** 3 р.; ж) Въ Романовскую Георгіевскую, отъ прихожанъ запрестольный крестъ въ 36 р. двѣ хоругви въ 40 р. и **Аѳанасія Шехневича**, священническаго облаченіе въ 40 р.; з) Старчицкую, отъ прихожанъ на починку той церкви 180 р.; и) Мокранскую отъ прихожанъ на починку той церкви 172 р.; і) Въ Прусскую, отъ крестьянъ Царевской волости на приобрѣтеніе иконы въ память священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ 50 р.; к) Въ Лѣшнянскую, отъ прихожанъ: **Михаила Фальевича**, Евангеліе въ 50 р., **Григорія Каледы**, дарохранительница въ 35 р., **Михаила Горощеня**, руч-

ной крестъ въ 12 р., Деяна **Сергея**, подсвѣчник со свѣчою въ 8 р., Ивана **Николаеня** икона крестителя Іоанна Предтечи съ лампадою въ 13 р., Давида **Горошца** и Θεодора **Каледы**, двѣ хоругви въ 14 р., и прихожанъ плащаница въ 65 р. и въ 3 пруда колоколъ въ 60 р.; л) Въ приписную Блевчицкую церковь, отъ Наталіи **Чернецкой**, въ 5 п. колоколъ въ 100 р., Θεодора **Тушицы**, икона въ 14 р., Николая **Тушицы**, лампада со свѣчою въ 3 р. 50 коп., Карнея **Сѣмашко**, на престольное облаченіе въ 15 руб., кромѣ сего отъ жителей деревни Бѣлевичъ плащаница въ 50 р. и колоколъ въ 60 руб., м) Въ Романовскую—Николаевскую, отъ прихожанъ въ память священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, на устройство кіота въ храмовой иконѣ 120 руб., а отъ крестьянина д. Шаловичъ Петра **Шахевича** 35 руб., на покупку къ означенной иконѣ подсвѣчника съ металлическою свѣчею; н) Въ Іудчицкую отъ Карпа и Василія **Шыловъ** и Михаила **Брука**, крестъ въ 10 руб., Евангеліе въ 6 р., икона св. Николая въ 3 р. и два фонаря въ 6 р.; о) Въ Богушевичскую, игум. у. отъ крестьянъ д. Гапуты и Гапутки, на перестройку кладбищенской церкви и покупку утварныхъ вещей 658 руб. 50 коп.; п) Въ Бродецкую, прихожанами, 15 р. на приобрѣтеніе иконы св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго; р) Въ Божинскую, прихожанами плащаница стоимостію 80 руб. За прописанное пожертвованіе, жертвователямъ Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе и объявляется признательность Епархіального начальства.

СО Д Е Р Ж А Н І Е :

Высочайшая награда.—Движеніе и перемены по епархіальной службѣ.—Вакантныя мѣста.—Извѣстія.

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Мая 15-ю № 10. 1884 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Слово въ недѣлю Ваій(*).

(О новомъ евангеліи).

Сегодня мы празднуемъ день въ жизни Господа Іисуса Христа, когда массы іудейскаго народа, открыто привѣтствуя Его, какъ Мессію, громко восклицали: Осанна Сыну Давидову, Царь Израилевъ! Исцѣленные отъ болѣзней—прозрѣвшіе слѣпые, очищенные прокаженные, услышавшіе и заговорившіе глухо-нѣмые, а главнымъ образомъ тѣ нищіе духомъ, которые только теперь узнали, что и они люди, что и они достойны царствія небеснаго—въ благочестивомъ и самоотверженномъ усердіи въ этотъ день привѣтствовали Великаго Учителя и Чудотворца, какъ Мессію, въ особености, когда умы ихъ поразила слухъ, что воскреснетъ четверодневной Лазарь.

Но отчего же этотъ самый народъ, только спустя нѣсколько дней, столь же усердно, если только не усерднѣе кричалъ: распни, распни Его! Отчего произошла такая поразительная перемѣна въ умахъ тысячи людей, столь, повидимому, преданныхъ Великому Чудотворцу и Невиданному отъ вѣка Учителю?... Вопросъ, заслуживающій вниманія не однихъ только библейскихъ экзегетовъ и религіозныхъ мыслителей! Если завѣты старины даютъ уроки будущимъ поколѣніямъ, то урокъ, извлеченный изъ размышленія объ этой поразительной въ лѣтописяхъ міра исторіи, далеко не будетъ лишентъ значенія для настоящаго времени.

(*) Произнесено въ Минскомъ Каѳедральномъ соборѣ.

Да, масса іудейскаго народа, масса людей простыхъ, искреннихъ, съ простыми и естественными понятіями, въ простотѣ сердца способна была признать въ Іисусѣ Христѣ Мессію, послѣдовать за Нимъ и хоть отчасти усвоить Его ученіе, которое Онъ проводилъ въ ея умы проповѣдью и жизнью. Какъ ни велики были ея предразсудки, усвоенныя цѣлыми вѣками, какъ ни велики были ея заблужденія, всосанныя съ молокомъ матернимъ, но она какимъ-то внутреннимъ чутьемъ угадывала въ Спасителя вѣчто великое, чудное, что говорило ея бѣдной, больной, измученной разнаго рода сомнѣніями душѣ, впервые услышавшей: прійдите вси труждающіеся и обремененные и Я упокою васъ. Въ тогдашнемъ мірѣ, взятомъ въ совокупности его народовъ и государствъ, самыхъ обширныхъ и просвѣщенныхъ, могучихъ внѣшнею силою и развитіемъ внутренней граждаственности, никто не способенъ былъ заговорить такимъ дивно умиротворяющимъ и успокаивающимъ голосомъ; напротивъ, все вело къ тому, чтобы какъ мыслящій, такъ и немслящій человѣкъ почувствовалъ мучительную тоску нравственнаго безсилія, душевнаго и внѣшняго гнета. Тиранія надъ низшими, оскудѣніе нравственныхъ идеаловъ у высшихъ и размышляющихъ, рабство внизу, развратъ и дикая необузданность вверху—вотъ въ короткихъ чертахъ условія жизни тогдашняго языческаго общества, въ соприкосновеніе съ которымъ сталъ тогда еврейскій народъ. Поэтому, не языческимъ мудрецамъ въ ту пору можно было сказать: прійдите къ намъ всѣ труждающіеся и обремененные. У еврейскаго народа были свои идеалы, завѣщанные въ лучшія эпохи его жизни его богодухновенными пѣвцами—пророками. Но и эти идеалы, въ силу историческихъ обстоятельствъ, помутились въ своей чистотѣ, смѣшались съ произвольными и ложными понятіями, выработанными разными школами еврейскихъ передовыхъ людей. Отвернувшись отъ чистой струи библейскихъ преда-

ний, эти люди, названные въ Евангеліи книжниками, влили въ богодухновенное ученіе свои нечистыя примѣси, созданныя ихъ собственнымъ мнимымъ глубокомысліемъ. Припаявъ на себя званіе вождей народа, его учителей и руководителей, книжники, *ничтоже сумняся*, по своему перетолковали божественную истину, конечно возвышавшуюся надъ ихъ пониманіемъ, а главное — надъ ихъ эгоизмомъ, создали новую мораль, мораль невысокую, узкую, тяжелую для выполненія, нисколько не размышляя о томъ, что они налагаютъ на народъ *иго неудобноносимое*, впрочемъ сами не желая его нести. Но, видно, бѣдный народъ еще не совѣлъ оvrѣи въ своихъ предразсудкахъ; видно, онъ еще не примирился съ своимъ ярмомъ, когда откликнулся на голосъ Истиннаго Пастыря и пошелъ за Нимъ, чтобы слушать неслыханные имъ уроки любви. Величайшей отрадой, душевнымъ миромъ звучала для него рѣчь Невиданнаго Вождя, пробуждавшего въ немъ новую вѣру, новую нравственную жизнь, полную высокихъ помысловъ, чувствованій и стремленій. Поддерживая этотъ народъ его природные учителя и руководители, разъясни ему высокое значеніе новой проповѣди, помоги ему разобраться въ его вновь раскрывающихся мысляхъ и чувствованіяхъ, и онъ пошелъ бы за Новымъ Вождемъ туда-туда пошли Петръ, Андрей, Іоаннъ и другіе провозвѣстники наступившаго новаго царства. Но учителя не поддерживали своихъ учениковъ и не помогли имъ. Окрѣпши въ своихъ живыхъ понятіяхъ, вѣруя только въ непогрѣшимый авторитетъ своей узкой науки, чрезвычайно далекой отъ преслѣдованія истины, или еще больше — одѣваясь только въ мантіи мудрецовъ, а на самомъ дѣлѣ преслѣдуя интересы личнаго честолюбія, лица поклоненія толпы и ея полнаго нравственнаго подчиненія, учителя еврейскіе возревновали при видѣ Истиннаго Учителя и громко возорили: Онъ не хранитъ субботы, ѣстъ и пьетъ съ мытарами и грѣшниками,

и слѣдовательно и Самъ великій грѣшникъ, не признаетъ преданій старцевъ, т. е. ихъ собственной излюбленной науки, ихъ собственныхъ измышлений и ставитъ Себя выше ихъ, народныхъ учителей и истолкователей вѣры и закона.

Бѣдный народъ недоумѣвалъ, что ему дѣлать: личное чувство побуждало его пѣть: Осанна; народные же учителя проклинали Чудотворца и Его послѣдователей и грозили побить ихъ камнями. Народъ долго колебался, но наконецъ, воспользовался случаемъ и, не боясь проклятій, въ глубокомъ почтеніи, разостлалъ на пути Его свои одежды и открыто призналъ Его давно ожидаемымъ Мессіей. Но это былъ первый и послѣдній взрывъ народнаго чувства къ своему Учителю. Убѣдившись окончательно въ угрожающей опасности потерять довѣріе и уваженіе народа, еврейскіе вожди привлекали Новаго Вождя на Голгофу, и тѣмъ сразу помutilи народное сознаніе и заглушили зараждавшіеся новые ростки народной вѣры и нравственности. Бѣдный, неразумный народъ іудейскій смутился, не уразумѣлъ значенія совершавшагося событія, не понялъ тайныхъ пружинъ дѣйствій своихъ лукавыхъ вождей и подъ нравственнымъ давленіемъ и насиліемъ ихъ, какъ бы выставляя на позоръ всего міра свою черную неблагодарность къ Своему Чудотворцу, закричалъ: распни, распни Его!...

Но *ничто не ново подъ луной*—сказалъ библейскій мудрецъ. Съ небольшими измѣненіями настоящее время повторяетъ ту же исторію земной жизни Христа Спасителя. И теперь миллионы людей поютъ Ему—*Осанна*; но и теперь, какъ и двѣ тысячи лѣтъ тому назадъ, кричатъ: распни, распни, конечно, не Его, а Его дѣло, Его Божественные завѣты. Перемѣнились только имена, аналогія же выходитъ поразительная. Теперь тоже ожидаютъ Мессіи: десятки и сотни миллионѡвъ бѣдныхъ духомъ и удобствами внѣшней жизни ожидаютъ религіознаго просвѣщенія и нравственнаго развитія.

Погрязшіе въ порокахъ, носящіе на совѣсти тяжесть преступленій, обиженные природой и людьми, бѣдные, больные, всякаго рода несчастные люди, ищутъ правды, отрады, облегченія, нравственнаго мира. Для большинства ихъ часто какимъ-то отдаленнымъ маякомъ, среди широкаго бурнаго моря, блещетъ свѣтъ христіанства, и они ищутъ—не доищутся кормчихъ, которые бы привлекли ихъ зыбкую жизненную ладью къ тихой гавани, освѣщенной полнымъ разливомъ этого свѣта. Слабость умственнаго развитія и религіознаго просвѣщенія, масса предразсудковъ и суевѣрій, бѣдность и сопутствующая ей грубость нравовъ ослабляютъ вліяніе христіанства и тамъ, гдѣ его исповѣдники сотни лѣтъ носятъ Его имя. Стало быть, они еще ищутъ мессіанскихъ обѣтованій. А что сказать о сотняхъ милліоновъ людей, еще неслышавшихъ имени Христа, остающихся до настоящаго времени внѣ просвѣщенія, внѣ гражданской и государственной жизни, при всей своей первобытной дикости и грубости? Они ли не ожидаютъ своихъ апостоловъ цивилизаціи? Имъ-ли не нужно прежде всего христіанство и проповѣдь о миссіанскихъ обѣтованіяхъ, съ ихъ благотворно просвѣтительными міровыми нравственными началами?...

Но только-ли они такъ называемые меньшіе наши братія ищутъ свѣта—свѣта евангелія? А люди, уже вкусившіе отъ плода науки и познанія, развѣ не нуждаются въ христіански нравственномъ просвѣщеніи? Развѣ современные книжники уже указали имъ твердые пути къ царству мира и добра? Мало того: вся совокупность современнаго знанія, поразительная по своимъ удивительнымъ результатамъ въ области изслѣдованій по разнаго рода отраслямъ естествознанія, исторіи, психологіи и другихъ наукъ, развѣ она рѣшила всѣ проблемы человѣческаго разума, всѣ его вопросы, задачи, волнующія мысль человѣка отъ начала міра? Развѣ современная наука сказала свое послѣднее слово о человѣкѣ,

о мірѣ, о первопричинахъ, и т. п. вопросахъ, составляющихъ сущность высшихъ философскихъ умозрѣній, высшихъ задачъ, занимающихъ мысль каждаго, кто только способенъ сколько нибудь подняться выше интереса куска хлѣба? Едва ли рѣшила, или точнѣе не рѣшила и не рѣшить помимо ума вышечеловѣческаго, разума Евангелія, о чемъ откровенно заявляютъ серьезные и честные мыслители!

А между тѣмъ современные учителя, вооруженные знаменіемъ и авторитетомъ современнаго знанія, современной (не говоримъ истинной и точной) науки, на весь міръ громко прокричали: «идите къ намъ всѣ племена и народы—мы нашли Мессію: онъ въ нашихъ книгахъ, въ нашихъ рукахъ, въ нашихъ устахъ. Послушайте насъ, и мы объяснимъ вамъ прошедшее и настоящее и откроемъ будущее человечества. Мы все разгадали, когда подъ микроскопомъ рассмотрѣли мозгъ человѣка, отправленіе его нервовъ, движеніе его крови. Наши изслѣдованія не открыли души; мы нашли только физиологическіе процессы, дальше которыхъ нечего идти и изслѣдовать. И такъ, послушайте насъ; но прежде всего прокляните, какъ старое заблужденіе, ваши прежнія вѣрованія, вашу прежнюю святыню, ваши нравственныя радости и печали. Простившись безвозвратно со всѣмъ старымъ, научитесь у насъ новой религіи».

Кто въ настоящее время не слышитъ этой проповѣди, раздающейся на всѣхъ перекресткахъ, пропечатанной на милліонахъ листовъ бумаги, для вящшаго назиданія ученыхъ и неученыхъ, взрослыхъ и дѣтей, особенно послѣднихъ, на которыхъ новые книжники больше всего рассчитываютъ? А потому, *имѣющіе разумъ разумѣть* знаютъ догматы новой религіи, знаютъ и практическія послѣдствія новой морали. Современная хроника общественной жизни, особенно хроника судебна-уголовная дали больше чѣмъ достаточно матеріала для рѣшенія вопроса о пригодности новой религіи для

цѣлей здоровой нравственной жизни человѣчества. Стало за-
тѣмъ ясно, что и изученіе всѣхъ семидесяти химическихъ
элементовъ, почетное само по себѣ, достиженіе самыхъ тон-
чайшихъ процессовъ физиологическихъ отправленій, изслѣдо-
ваніе «активовъ и реактивовъ» нервныхъ центровъ и воло-
конъ не даютъ сами по себѣ надлежащаго ручательства
равновѣсія нравственной жизни послѣдователей новой религіи.
Больше того: послѣдователи новаго ученія оказываются ма-
лосостоятельными въ самомъ главномъ и существенномъ — въ
желаніи существовать и наслаждаться отысканнымъ раемъ.
Хроника самоубійствъ глубоко раскрыла нравственную пу-
стоту жизни людей, не лишенныхъ близкаго знакомства съ
новой религіей. А между тѣмъ старое Евангеліе, отвергнутое
послѣдователями новаго, давно объяснило значеніе этихъ пе-
чальныхъ явленій. «Что за польза человѣку, если онъ весь
міръ приобрѣтетъ, а душу свою погубитъ» — сказало оно.
Да, пользы видно мало, если и полуграмотные юноши,
почти дѣти (вѣдь это общезвѣстные факты) либо убиваютъ
себя, либо своихъ родныхъ отцевъ! Правда, новая религія
не проповѣдуетъ: «убивай, воруй, обманывай». Напротивъ:
она искренно ненавидитъ подобную проповѣдь и стремится
провести въ міръ идеи братства, равенства, свободы, про-
свѣщенія, любви, — ратуетъ за эти идеи всѣми своими си-
лами, проповѣдуетъ ихъ всеуслышаніе. Но отчего-же по-
слѣдователямъ новой религіи не удастся провести въ міръ
своихъ ученій? Отъ того, что, по словамъ стараго Еванге-
лія, домъ, построенный на пескѣ, падаетъ отъ дуновенія
вѣтра, какъ немѣющій твердаго основанія. Отъ того, что
новая религія для своего ученія не имѣетъ твердыхъ исход-
ныхъ пунктовъ, тѣхъ крѣпкихъ, истинно-нравственныхъ на-
чалъ, на которыхъ только и можетъ созидаться крѣпкая
нравственная жизнь человѣка, опредѣляющая по высокому

идеалу не только каждый шагъ его жизни, но и каждый актъ его мысли, его внутреннихъ душевныхъ побуждений.

При всемъ томъ, новые книжники, незадумываясь, смѣло предлагаютъ измышленія своего разума жаждущимъ истины и добра, т. е. истинныхъ мессіанскихъ обѣтованій. У нихъ просятъ хлѣба, а они подаютъ камень. У нихъ просятъ душевнаго мира, котораго не даетъ земля со всѣми ея благами, а они проповѣдуютъ, что искать счастья слѣдуетъ только въ этихъ благахъ. У нихъ просятъ нравственной помощи, удерживающей злую и испорченную волю отъ порока и преступленія, а они говорятъ, что порокъ и преступленіе есть нѣчто необходимое, естественное, вытекающее изъ условій среды и обстоятельствъ. У нихъ просятъ примиренія съ совѣстью, очищенія отъ грѣха; а они говорятъ, что и грѣха собственно нѣтъ, потому и воля человѣка есть просто предразсудокъ, вытекающій изъ незнанія трактата о «рефлексахъ». У нихъ просятъ святаго, божественнаго, премірнаго, управляющаго людьми и міромъ; а они говорятъ, что сверхъестественное—старая басня, свойственная старой отжившей мысли. Короче: у нихъ просятъ Бога; а они предлагаютъ «матерію и силу», которая на практикѣ неминуемо, даже не химически, а психологически, превращается въ золотаго тельца съ его хищною жадностью, пожравшею въ настоящее время не мало человѣческихъ совѣстей, которыя, несомнѣнно при вѣрѣ въ идеалы стараго Евангелія, при вѣрѣ въ заповѣдь: будьте совершенны, какъ совершенъ Отецъ вашъ Небесный, были бы чистыми и нравственно цѣлыми. И будетъ этому тельцу кланяться міръ тѣмъ искреннѣе, чѣмъ искреннѣе онъ отвергъ Своего премірнаго Бога и Его Святое Евангеліе! Ужъ не думаютъ-ли современные книжники привести къ братству и любви, во имя поклоненія золотому тельцу тѣхъ меньшихъ братьевъ, которые въ простотѣ душевной еще не скрываютъ другъ предъ другомъ своей наготы?—

которые съ особеннымъ наслажденіемъ строить побѣдные памятники изъ головъ убитыхъ враговъ?! Страшно и подумать, благочестивые слушатели, что сдѣлалось-бы съ человѣчествомъ, если-бы новое евангеліе распространилось по всему міру и нашло себѣ многихъ послѣдователей! если-бы Истинный Богъ, въ наказаніе людямъ, послалъ на нихъ такое оскудѣніе разума, такое развращеніе сердца, такое потемнѣніе сознанія! Іудеи, не принявъ Мессіи, потеряли свой чудный Іерусалимъ, свое отечество; христіане потеряли-бы больше. Не послушавъ своего Мессіи и Его завѣтовъ, потеряли бы свою душу со всѣми ея дорогими сокровищами, со всѣми ея лучшими надеждами и стремленіями; весь же міръ въ этомъ случаѣ потерялъ бы свою опору, ту центральную опору, на которой стоитъ и которою живегъ міровая нравственная жизнь. Но—да не будетъ этого! Есть время тьмы и время свѣта: есть несчастные люди, дико взывающіе: распни, распни Его; но есть, слава Богу, не мало и такихъ, составляющихъ соль земли, которые всей душой, громко, на весь міръ восклицаютъ: Осанна Сыну Давидову!... Аминь.

Священникъ *Андрей Юрашкевичъ.*

Пятидесятилѣтіе священства настоятеля Дудичской церкви протоіеря Иллариона Пастернацкаго.

11-го истекшаго марта, въ крестопоклонную недѣлю, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, происходило чествованіе настоятеля Дудичской церкви, игуменскаго уѣзда, протоіеря Иллариона Пастернацкаго, по случаю совершившагося въ этотъ день пятидесятилѣтія его служенія въ священническомъ санѣ. Протоіерей Илларионъ Пастернацкій принадлежитъ къ числу тѣхъ уже не многихъ лицъ, которые, какъ очевидцы и участники, служатъ живыми сказателями намъ великаго событія церковнаго 1839 года.

Сынъ униатскаго священника, онъ получилъ полное, рѣдкое въ то время между сельскимъ униатскимъ духовенствомъ, воспитаніе, окончивъ полный курсъ, сперва въ существовавшемъ при униатскомъ базилианскомъ Ляданскомъ монастырѣ пятиклассномъ училищѣ, а за тѣмъ въ греко-униатскій Полоцкой духовной семинаріи. Весьма интересны бывають его рассказы изъ жизни сихъ двухъ учебныхъ заведеній и вообще о состояніи униі въ періодъ подготовительный къ воссоединенію оной. Юбилляръ, будучи воспитанникомъ семинаріи, имѣлъ случай пользоваться особеннымъ вниманіемъ посѣщавшаго часто семинарію Преосвященнаго Іосифа Семашко, какъ отличный пѣвецъ и знатокъ церковной обрядности, что весьма гармонировало съ его необыкновеннымъ дородствомъ и физическою красотою. Рукоположенный во діакона Митрополитомъ Іосифомъ, тогда еще архіепископомъ, а во священника Епископомъ Василіемъ Лужинскимъ, онъ преемственно состоялъ священникомъ при слѣдующихъ церквахъ: Дудичской, Дукорской, Старосельской и опять Дудичской. Принявъ православіе, хотя съ нѣкоторыми условіями (которыми никогда не пользовался), какъ на примѣръ съ правомъ сохраненія костюма униатскаго священника, о. протоіерей сразу проникся такою усердною преданностію, вѣрностію и любовію къ православію, что съ перваго же времени сталъ извѣстенъ какъ одинъ изъ ревнѣйшихъ православныхъ пастырей епархіи, за что и пользовался всегдашнимъ вниманіемъ и милостями всѣхъ Минскихъ архипастырей: Антонія, Михаила, Александра и Евгенія и тоже вниманіе и милость продолжаетъ оказывать и нынѣшній Владыка Архипастырь, Преосвященнѣйшій Варлаамъ. Хотя по скромному положенію сельскаго священника о. протоіерей и не несъ особенно выдающихся служебныхъ обязанностей, но съ честію и достоинствомъ, по назначенію и по выборамъ духовенства, ис-

поднялъ долго должность благочиннаго. Будучи по характеру прямодушень, общителень, пріятенъ въ бесѣдахъ, остороженъ и мѣтокъ въ сужденіяхъ, онъ всегда пользовался и пользуется особеннымъ уваженіемъ въ кругу знающихъ его людей. Обремененный многочисленнымъ семействомъ, онъ съ полнымъ достоинствомъ христіанскаго отца исполнилъ терпѣливо всѣ обязанности по отношенію воспитанія дѣтей, которыхъ одно только школьное воспитаніе продолжалъ 38 лѣтъ. Вотъ почему все то, что высказано было въ привѣтственныхъ рѣчахъ, не есть лесть, или преувеличеніе. Эти же, конечно, достоинства послужили поводомъ и къ тому вниманію, которое изволилъ показать къ юбиляру Преосвященный нашъ, командировавъ ко дню празднованія юбилея о. протоіерея соборнаго діакона, о. Іоанна Ненадкевича, съ письменнымъ привѣтствіемъ отъ Себя и съ благословеніемъ книгою своею сочиненія въ богатомъ переплетѣ. Это же вниманіе и уваженіе къ юбиляру были причиною, что, не смотря на страшную распутицу, собралось все сосѣднее духовенство, множество прихожанъ и родственники съ разныхъ. большею частію отдаленныхъ, мѣстъ. Церковное чествованіе происходило такъ. Шествованіе въ церковь къ литургіи юбиляръ совершилъ при колокольномъ звонѣ. Отъ дома до паперти церковной собравшіеся прихожане образовали шпалеру двумя рядами и по мѣрѣ прохожденія своего пастыря—юбиляра привѣтствовали его низкимъ поклономъ. При вступленіи въ церковь привѣтствовалъ былъ рѣчью, сказанною настоятелемъ Сергѣевичской церкви о. Григоріемъ Оберманомъ. Литургію съ возможною торжественностію юбиляръ совершилъ въ сослуженіи: роднаго брата своего, Борисовскаго протоіерея Романа Пастернацкаго, племянника протоіерея Евстафія Пастернацкаго, мѣстнаго благочиннаго о. Іоанна Борзавовскаго и племянника—Рованицкаго священника Констан-

тина Шафаловича. По окончаніи литургіи къ молебну вышли и другіе прибывшіе священники, при чемъ, предъ началомъ молебна, о. благочинный весьма сочувственно и живо привѣтствовалъ отъ лица своего и духовенства округа и поднесъ отъ лица послѣдняго образъ Христа Спасителя. По совершеніи молебна и превозглашеніи обычнаго многолѣтія царствующему дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Варлааму, а юбиляру въ такой формѣ: Настоятелю Дудичской церкви, отцу протоіерею Иллариону, доблестно совершившему пятидесятилѣтіе священства, подаждь Господи благоденствіе, здоровіе, миръ, тишину и многія лѣта, послѣдовало привѣтствіе отъ прихожанъ. При этомъ волостной старшина, съ другими депутатами, поднесъ хлѣбъ-соль и икону Богоматери. Благословивши прихожанъ, о. протоіерей также при колокольномъ звонѣ возвратился въ домъ. Здѣсь, на порогѣ, встрѣтили старца—дѣдушку малолѣтніе внуки, которые, высказавъ свое дѣтское привѣтствіе, поднесли свой дѣтскій даръ. Когда затѣмъ юбиляръ вошелъ въ залъ и, поклонившись св. иконамъ, сталъ на приготовленномъ мѣстѣ, послѣдовало дальнѣйше привѣтствіе въ такомъ порядкѣ. О. благочиннымъ прочитано было письмо Преосвященнѣйшаго, а о. діакономъ Ненадкевичемъ поднесена была присланная Архипастыремъ въ благословеніе книга. Затѣмъ о. благочинный повторилъ привѣтствіе и поздравленіе отъ лица своего и духовенства всего округа. За благочиннымъ высказалъ свое поздравленіе братъ юбиляра протоіерей Борисовскаго собора Романъ Пастернацкій, а за нимъ произнесъ свое поздравленіе протоіерей Евстафій Пастернацкій отъ лица всѣхъ родственниковъ въ такихъ выраженіяхъ. «Какъ старѣйшій въ средѣ втораго послѣ Васъ поколѣнія въ родѣ нашемъ, считаю пріятнѣйшимъ долгомъ привѣтствовать Васъ отъ лица всѣхъ родныхъ этимъ знаменательнымъ днемъ въ жизни Вашей. Изобра-

жать Ваше честное, поучительное и достойное житіе со стороны служебной дѣятельности не считаю для себя умѣстнымъ, такъ какъ это относится къ праву Вашихъ ближайшихъ сослужителей, и они настоящимъ радушнымъ участіемъ въ чествованіи Вашего юбилея очень ясно выражаютъ это. Я считаю для себя обязаннымъ изобразить въ этомъ торжественномъ собраніи то обаятельное и поучительное значеніе, которое вы своею жизнію представляете для нашей родственной семьи. При Вашей физической красотѣ, дородствѣ и силѣ, Богъ украсилъ Васъ еще болѣе и духовными качествами. Въ поученіе наше мы всегда видѣли и видимъ въ Васъ необыкновенныя качества отца, настыря, христианина и друга; а тѣ разнородныя и многочисленныя житейскія зботы, радости и печали которыя Богъ такъ обильно посылалъ Вамъ и которыя Вы съ такимъ терпѣніемъ, смиреніемъ, умѣніемъ и самоотверженіемъ переносили и исполняли, развили въ насъ такое уваженіе и сознаніе, что Вы для всѣхъ насъ стали и великимъ учителемъ. Чемъ потому Васъ душевно и любовно благоговѣемъ предъ Вами, какъ предъ достойнѣйшимъ патриархомъ рода нашего. Отъ всего сердца благодаримъ Васъ за Ваше всегдашнее любовное и сердечное отношеніе къ намъ и усерднѣе молимъ Всевышняго, чтобы Онъ дорогую для насъ жизнь Вашу, служащую какъ-бы центромъ нашего родственнаго единенія, продлимъ еще на долгое, долгое время, и какъ много Вы испытали скорбныхъ и тяжелыхъ дней, то чтобы въ достойной старости увидѣли и испытали еще больше радости и мира вѣшняго и внутренняго. Это наше молитвенное пожеланіе выражаемъ и видимымъ знакомъ, поднося Вамъ сію икону, изображающую ликъ милующаго Спасителя нашего. Просилъ Васъ вѣрить этому единодушному желанію всей нашей родственной семьи и при этомъ позвольте намъ поклониться Вамъ

до земли и сердечно облобызать Васъ и Вашу десницу, которою Вы такъ любовно и долго благославляете насъ». Послѣ сего слѣдовали привѣтствія и многихъ другихъ лицъ, въ томъ числѣ и всѣхъ помѣщиковъ—католиковъ—прихода, признавшихъ для себя обязательнымъ участіе и присутствіе на этомъ торжествѣ. Актъ празднованія завершился предложенною гостопріимнымъ хозяиномъ юбиларомъ трапезою, за которою провозглашено было юбиларомъ и всѣми пропѣто было многолѣтіе Царствующему дому, Св. Синоду и Преосвященнѣйшимъ: Варлааму, Александру и Евгенію, каждому порознь, а затѣмъ многолѣтствованъ былъ и самъ юбиларъ. Отсутствующіе родственники: дѣйст. ст. сов. Николай Ѳеодоровичъ Шафаловичъ—изъ Петербурга; ординаторъ медико-хирургической академіи докторъ Ѳеодоръ Игнатъевичъ Пастернацкій—тоже изъ Петербурга; доцентъ Варшавскаго университета докторъ Иванъ Романовичъ Пастернацкій—изъ Варшавы; священникъ Иларіонъ Пастернацкій—изъ Пинска и нѣкоторые другіе прислали поздравительныя телеграммы.

Среди газетъ:

— Предположеніе объ изданіи Библии съ рисунками.— Въ высшихъ сферахъ есть благое и превосходное предположеніе издать для народа библию, снабдивъ ее множествомъ рисунковъ, исполненныхъ въ православномъ стилѣ. Первые эскизы этихъ рисунковъ оберъ-прокуроръ синода К. П. Побѣдоносцевъ поручилъ исполнить профессору Н. А. Кошелеву. Такъ описываютъ одинъ изъ этихъ эскизовъ. Онъ такъ хорошъ, даже изумительно хорошъ, что скажемъ о немъ нѣсколько словъ. Тема: «Отче нашъ». Молніеносное освѣщеніе части неба. Разверстыя облака очерчиваютъ дивный силуэтъ Господа Саваоа. Иисусъ смѣло и радостно

обратился къ дивному видѣнію, какъ бы въ намѣреніи идти на встрѣчу божеству. Этимъ движеніемъ и чуднымъ освѣщеніемъ между нимъ и Господомъ Богомъ устанавливается явственное единеніе. Онъ читаетъ молитву. Апостолы изумлены и вдохновлены. Они всё слухъ и зрѣніе. Одинъ изъ нихъ заноситъ молитву на бумагу. На этотъ эскизъ нельзя достаточно насмотрѣться. Конечно, подобное издание будетъ стоить очень дорого, но сколько бы оно ни стоило— оно безусловно необходимо. Польза отъ него будетъ громадная.

Церковно-приходскія школы въ западномъ краѣ.

Въ одномъ изъ циркуляровъ по Виленскому учебному округу помѣщено слѣдующее предложеніе Господина Попечителя Виленскаго учебнаго округа Г. г. Директорамъ народныхъ училищъ по поводу открытія церковно-приходскихъ школъ:

«Изъ препровождаемаго при семъ въ копіи отношенія ко мнѣ Высокопр. Александра, Архіепископа Литовскаго и Виленскаго вы усмотрите распоряженіе объ устройствѣ при каждой приходской церкви, гдѣ нѣтъ народныхъ училищъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, церковно-приходскихъ школъ и ихъ отдѣленій какъ постоянныхъ, такъ и подвижныхъ, чтобы такимъ образомъ пополнить недостатокъ народ. училищъ и доставить способы къ повсемѣстному распространенію народнаго образованія въ духѣ православія и русской народности.

Въ совмѣстномъ, единодушномъ стремленіи духовнаго и учебнаго вѣдомствъ къ едино великой цѣли—распространенію народнаго образованія на началахъ православія и русской народности—нельзя не видѣть вѣрнаго залога къ достиженію существенно важныхъ результатовъ въ семъ

великомъ дѣлѣ. По этому объясненное выше распоряженіе духовнаго начальства не можетъ не быть встрѣчено со стороны учебнаго вѣдомства живѣйшимъ и единодушнымъ сочувствіемъ, искреннею благожелательностію и полною, сердечною готовностію, въ чемъ только возможно, раздѣлить трудности по осуществленію добраго предпріятія духовенства, готовностію, которая вытекала бы не изъ тѣхъ или другихъ формальныхъ побужденій, но изъ яснаго пониманія того важнаго значенія, какое несомнѣнно имѣетъ содѣйствіе духовенства для распространенія въ здѣшнемъ краѣ народнаго образованія на началахъ православія и русской народности, и искренней сердечной преданности сему великому дѣлу. Всѣ мы здѣсь, къ какому бы вѣдомству ни принадлежали, никогда не должны упускать изъ виду, что мы слуги одного русскаго Государя, члены единой православной Церкви и сыны единаго отечества Россіи; что всѣ мы призваны служить одному великому дѣлу — благу православія и русской народности, и что только въ совмѣстной, единодушной дѣятельности лежитъ залогъ успѣшности ея результатовъ.

Я увѣренъ, что все вышесказанное мною объ отношеніяхъ учебнаго вѣдомства къ распоряженію Литовскаго епархіальнаго начальства относительно открытія церковно-приходскихъ школъ и ихъ отдѣленій, найдетъ въ лицѣ гг. директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищъ, какъ равно и самихъ учителей, людей, вполне проникнутыхъ сознаніемъ необходимости совмѣстнаго, единодушнаго дѣйствія на пользу православія и русской народности въ краѣ, и что духовенство встрѣтитъ съ ихъ стороны всевозможное содѣйствіе какъ въ открытіи и распространеніи, такъ и въ преуспѣяніи церковно-приходскихъ школъ и ихъ отдѣленій».

О Т Ч Е Т Ъ

о ревизиі церкви Рѣчицкаго уѣзда и нѣсколькихъ церквей Бобруйскаго и Мозырскаго уѣздовъ, состоящихъ на пути въ Рѣчицкій уѣздъ, произведенной Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Варлаамомъ, Епископомъ Минскимъ и Туровскимъ съ 9 по 27 включительно число сентября 1883 г.

*(продолженіе *)*

3) Въ мѣстечкѣ Паричахъ, Бобруйскаго уѣзда, куда Преосвященнѣйшій прибылъ 10 сентября около 3-хъ часовъ по полудни, и вступилъ въ церковь Паричскаго женскаго училища, гдѣ былъ уже весь училищный штатъ, со всеми воспитанницами, и значительное собраніе посторонняго народа, и гдѣ сдѣлана была Архипастырю положенная встрѣча, по окончаніи которой, Преосвященнѣйшій, взявъ поднесенный Ему законоучителемъ училища священникомъ Заусцинскимъ св. крестъ, и ставши на солеѣ, провозгласилъ учредительницѣ училища, начальницѣ онаго, учащимъ и учащимся многолѣтіе, съ троекратнымъ осѣненіемъ св. крестомъ.

Того же дня, въ этой же церкви Владыка слушалъ Всенощное Бдѣніе, на которомъ положенное читали и пѣли воспитанницы училища (чтеніе было звучное, раздѣльное, внятное, толковое, а пѣніе гармоническое, умирительное), а на другой день (11 числа) совершалъ Божественную литургію, на которой попеременно пѣли—на правомъ клиросѣ Архіерейскіе пѣвчіе, а на лѣвомъ—тѣже воспитанницы. Порядокъ, чинность и торжественность архіерейскаго служенія, стройное, гармоничное и умирительно-трогательное пѣніе обоихъ хоровъ видимо и благотворно дѣйствовали на всѣхъ

*) См. № 9 Мин. Еп. Вѣд.

предстоящихъ, коими всецѣло наполнена была церковь, и приводили богомольцевъ въ молитвенный восторгъ. На литургіи, въ свое время, сказано было Архипастыремъ нравоучительное слово о цѣли учрежденія училищъ, о необходимости воспитанія и образованія, о благотворныхъ плодахъ того другаго и проч.

По окончаніи литургіи, и послѣ краткаго отдохновенія, Его Преосвященство осматривалъ училищную усадьбу и строеніе, а также классныя, занятныя, спальныя и больничныя помѣщенія, свидѣтельствовалъ съѣсные припасы и приготовленную пищу: вездѣ и во всемъ оказались: безукоризненный порядокъ и исправность, надлежащая чистота и опрятность, достаточное, при скудныхъ средствахъ, удобство и довольство содержанія,—вездѣ и во всемъ видны: примѣрное и достойное подражанія усердіе и заботливость о благоустройствѣ и благосостояніи училища со стороны высокопочтенныхъ учредительницы и попечительницы училища Маріи Пущиной и начальницы онаго Софіи Добровольской, а также и другихъ лицъ, занимающихся воспитательно-образовательною частію дѣвицъ, и распоряжающихся училищною экономіею. Результатомъ такого усердія и заботливости, и вообще благоустройства и благосостоянія Паричскаго училища въ воспитательномъ и экономическомъ отношеніяхъ является то, что дѣти дѣвицы—отъ большихъ до малыхъ, почти всѣ, за исключеніемъ очень немногихъ, развязны, смѣлы, толковы, здоровы, веселы, и держатъ себя безукоризненно и благоприлично.

Объ училищной церкви,—построенной около 20 лѣтъ назадъ тому заботами и средствами вѣчной памяти покойнаго мѣстнаго владѣльца, генералъ-маіора Михаила Ив. Пущина, и нынѣ живущей супруги его Маріи Яковлевны,—слѣдуетъ сказать, что это, хотя не слишкомъ обширное каменное зданіе, но великолѣпное по наружному виду и внутреннему со-

стоянію, стоящее на прекрасной мѣстности, снабженное и постоянно снабжаемое всѣми, очень хорошими и высокоцѣнными, утварными и ризничными вещами и другими церковными принадлежностями.

4) Въ тотъ же день (11 сентября), подѣ вечерѣ, осмотрѣна была Его Преосвященствомъ и другая Паричская церковь Свято-Духовская, приходская, которая оказалась вполне прочною, благоустроенною, достаточною утварными и ризничными вещами, благодаря примѣрному усердію и заботливости мѣстныхъ владѣльцевъ Гг. Пуциныхъ, бывшихъ и нынѣшняго настоятелей сей церкви, и прихожанъ, коихъ религіозно нравственное состояніе вполне удовлетворительно.

5) Въ селѣ Чирковичахъ, Бобруйскаго уѣзда. Положенная встрѣча Преосвященнѣйшаго была въ приписной кладбищенской церкви, находящейся въ концѣ села сего, куда прибылъ мѣстный владѣлецъ Всеволодъ Пуцинъ и собралось довольно значительное число прихожанъ, не смотря на ненастную погоду. Церковь эта совершенно обветшала, съ весьма скуднымъ и неблаговиднымъ иконостасомъ,—ее слѣдовало бы закрыть. Но здѣсь же, почти среди села, построена, на мѣсто обветшавшей, хотя еще неокончена, новая деревянная церковь, довольно обширная, снаружи благовидная, и, по виду, прочная. Первоначальная забота о постройкѣ въ с. Чирковичахъ новой церкви принадлежитъ бывшему здѣсь настоятелю священнику о. Виктору Кохановичу, нынѣ состоящему при Погорѣльской церкви, Игуменскаго уѣзда. О. Кохановичъ, задумавъ построить здѣсь новую церковь, чего требовала крайняя необходимость,—пригласилъ мѣстнаго владѣльца Г. Пуцина и расположилъ прихожанъ принять должное участіе и дать посильныя средства къ постройкѣ церкви, и приглашенные, всегда отличавшіеся своею любовію и усердіемъ къ церкви, охотно откликнулись на приглашеніе о. Кохановича и дѣятельно занялись изысканіемъ средствъ

на производство церковныхъ работъ, которыя и начаты еще при о. Кохановичѣ; но ему, за перемѣщеніемъ въ с. Погорѣлое, не пришлось окончить церковную постройку, а такую продолжилъ и окончилъ, благодаря дѣятельному участию и усердному содѣйствію Г. Пуцина и прихожанъ, нынѣшній настоятель, о. Заусцинскій, не уступающій, по общему отзыву, своему предшественнику въ усердіи и заботахъ о благоустройствѣ церкви,—и за это, а также за аккуратное исполненіе своихъ пастырскихъ обязанностей, о. Заусцинскій пользуется общимъ уваженіемъ и любовью мѣстныхъ владѣльцевъ и прихожанъ.

Прихожанскія дѣти, бывшія въ церкви и спрошенныя Пресвященнѣйшимъ, отчасти знаютъ необходимыя молитвы и рассказами нѣкоторыя событія изъ священной исторіи.

Причтовые постройки совершенно ветхи, и о возведеніи новыхъ, или, по крайней мѣрѣ, о ремонтнровкѣ существующихъ ничего ни сдѣлано, ни предпринято,—отъ того причтъ крайне бѣдствуетъ.

б) Въ с. Якимовской слободѣ, Рѣчицкаго уѣзда, гдѣ церковь деревянная, лѣтъ 30 назадъ тому построенная, съ желѣзною, окрашенною въ зеленый цвѣтъ, крышею, довольно вмѣстительная и прочная, съ довольно благовиднымъ иконостасомъ, въ которомъ есть нѣсколько иконъ хорошей живописи,—содержится внутри и снаружи въ надлежащей чистотѣ и порядкѣ, утварными и ризничными вещами отчасти достаточна. Частому, и въ значительномъ количествѣ, посѣщенію прихожанами своей церкви, много препятствуетъ отдаленность приходскихъ деревень, особенно находящихся за р. Березиною, переправа чрезъ которую бываетъ иногда затруднительна, а иногда невозможна, по причинѣ разлива воды и во время сильнаго вѣтра; при всемъ томъ Якимовскіе прихожане вообще въ религіозно-нравственномъ отношеніи безукоризнены, соблюдаютъ нѣкоторые благочестивые

обычай и обряды, приглашая причтъ въ деревни для совершенія крестныхъ ходовъ и для отправленія молебновъ и водосвятія.

Спрошенныя въ знаніи повседневныхъ молитвъ и по свящ. исторіи прихожанскія дѣти оказались знающими молитвы не худо, а по исторіи отвѣчали не вполнѣ удовлетворительно.

Причтовые постройки—настояція развалины, въ которыхъ нѣтъ возможности жить, и, потому, мѣстный священникъ Владиміръ Сомковичъ просилъ Владыку перемѣстить на какой либо другой приходъ, гдѣ бы было сколько нибудь лучше помѣщеніе,—что ему ни обѣщано.

7) Въ с. Евтушковичахъ, Рѣчицкаго уѣзда, расположенномъ при почтовой дорогѣ изъ м. Жлобина Либаво-Роменской жел. дороги въ гор. Мозырь. Здѣсь церковь деревянная, построенная болѣе 100 лѣтъ назадъ тому, довольно уже обветшавшая, и въ послѣднее время хотя немного исправлена, но все таки неблаговидна снаружи и неблаголѣпна внутри: иконостасъ скуденъ, иконы въ немъ нехорошей живописи; изъ утвари одна только чаша порядочна, прочее малоцѣнно и скудно; ризничными вещами церковь сія тоже бѣдна: священническія и другія облаченія ветхи и истерты. Церковная ограда дурна.

Священническій домъ почти безъ крыши, съ дырами въ стѣнахъ, во многихъ окнахъ нѣтъ стеколъ; хозяйственныя постройки тоже всѣ развалились. Прихожане, по малолюдности (около 500 д. муж. пола) и бѣдности не могли и не думали позаботиться о приведеніи церкви въ болѣе благовидное состояніе и объ обезпеченіи причта необходимыми постройками. Вслѣдствіе этого, а также и по причинѣ скудости мѣстныхъ земельныхъ угодій и другихъ неудобствъ, при церкви этой, другой уже годъ, не имѣется священника, и никто не просится на сей приходъ, а досматривается таковой сосѣднимъ Славунскимъ священникомъ, но таковое досматриваніе, по

неблизкому разстоянію и неудобному сообщенію, соединено съ значительными затрудненіями и упущеніями. Впрочемъ, когда Преосвященнѣйшій все это выставилъ на видъ собравшимся въ церковь прихожанамъ, и объявилъ, что къ ихъ церкви тогда только будетъ назначенъ священникъ, когда они позаботятся о благоустройствѣ церкви и дадутъ помѣщеніе для священника, то они просили Архипастыря назначить имъ священника поскорѣе, обѣщая неотложно починить или перестроить священническій домъ и, по возможности, поновить церковь.

Ни училища, ни школы въ семь приходѣ вѣтъ, а нѣсколько мальчиковъ изъ сего прихода обучается въ Славунскомъ народномъ училищѣ.

(Теперь уже къ Евтушков. церкви назначенъ священникъ, новорукположенный во священника діаконъ Рѣчицкаго собора Казачевскій).

8) Въ с. Домановичахъ, Рѣчицкаго уѣзда, расположенномъ при той же почтовой дорогѣ, что и Евтушковичи. Здѣсь церковь хотя не нова, но прочна, снаружи и внутри благовидна, съ довольно хорошимъ иконостасомъ, — утварными и различными вещами достаточна, — содержится въ надлежащемъ порядкѣ и чистотѣ; архивъ въ порядкѣ, письменоводство исправно.

Разстояніе церкви отъ причтовой усадьбы довольно значительно (болѣе версты). Причтовые постройки совершенно ветхи, и жить въ нихъ почти невозможно, — фондушевыя угодія скудны. То и другое обстоятельство заставили здѣшняго священника Евфимія Ждановича просить Архипастыря о перемѣщеніи на другой приходъ, — что ему и обѣщано (о. Ждановичъ уже перемѣщенъ къ Липовской церкви).

Домановицкіе прихожане, по отзыву мѣстнаго священника и благочиннаго, въ большинствѣ религиозно-правственны, привержены къ церкви, о благоустройствѣ и благолѣпніи которой заботятся по возможности.

Ученики мѣстнаго народнаго училища читали молитвы правильно и съ достаточнымъ разумѣніемъ, и по священной исторіи отвѣчали довольно удовлетворительно.

9) Въ с. Дудичахъ, Рѣчицкаго уѣзда, расположенномъ

при той же почтовой дорогѣ. Здѣшняя церковь—деревянная, на столько уже обветшавшая, что опасно совершать въ ней Богослуженія, и ее слѣдуетъ закрыть. Иконостасъ очень скуденъ, иконы старинной, довольно неблаговидной живописи; утварь, кромѣ одного литургійнаго прибора, скудна, ризница недостаточна; впрочемъ церковь сія содержится въ надлежащемъ порядкѣ и чистотѣ.

Дудицкій приходъ не многолюденъ и довольно разбросанъ,—прихожане вообще малосостоятельны, но въ религіозно-нравственномъ отношеніи довольно удовлетворительны и къ церкви привержены, и если бы обладали сколько нибудь достаточными средствами, то можно было бы надѣяться, что не допустили бы своей приходской церкви до такого состоянія.

Въ этомъ приходѣ имѣется другая церковь—приписная, въ с. Горбовичахъ, въ 6—7 верстахъ отъ самостоятельной. Горбовичская церковь довольно прочная, сравнительно благовидная и достаточна необходимыми церквами принадлежностями.

Прихожанскія дѣти отчасти знаютъ необходимыя молитвы, и по закону Божію отвѣчали хотя робко, но довольно удовлетворительно.

Фундушеваго помѣщенія для причта нѣтъ, а причтъ помѣщается въ кое-какихъ собственныхъ постройкахъ.

10) Въ м. Коленковичахъ, того же уѣзда, и при той же почтовой дорогѣ. Здѣсь церковь—каменная, съ деревяннымъ куполомъ, и съ желѣзною окрашеною крышею, лѣтъ около 30 назадъ тому, на счетъ казны, построенная,—сравнительно съ количествомъ прихожанъ вмѣстительная, съ небольшимъ, но довольно приличнымъ иконостасомъ,—поддержана, по возможности, своевременною починкою, и, поэтому, снаружи и внутри представляется благовидною и прочною,—содержится въ надлежащей чистотѣ и порядкѣ,—желательно только, чтобы церковная ограда была поновлена, да самая эта церковь была освобождена отъ еврейскихъ ветхихъ и безобразныхъ построекъ, которыми она окружена, и которыя закрываютъ наружный видъ ея.

Прихожанскія дѣти, прибывшія въ церковь, читали нѣкоторыя молитвы довольно правильно, и отвѣчали по закону Божію отчасти удовлетворительно.

Причтовые постройки, какъ находящіяся въ сторонѣ отъ церкви, и по причинѣ снѣжнаго слѣдованія въ гор. Мозырь ко Всенощному Бдѣнію подь праздникъ Воздвиженія Честнаго Креста,—не были осмотрѣны.

(продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

НА ПАМЯТЬ О КОРОНАЦИИ

большая картина класснаго художника К. В. Лебедева

„СЛАВА РОССИИ“

ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ III

и ЕГО подданные народы,

роскошно исполненная масляными красками олеографія въ 23 тона.

Размѣръ картины, безъ полей, 1 арш. 8 вершк. длины и 1 арш. 2 вершк. ширины.

УКРАШЕНІЕ ВОЛОСТЕЙ, СЕЛЬСКИХЪ ШКОЛЬ и пр.

Картина отпечатана на великолѣпной слоновой бумагѣ и покрыта лакомъ, почему она и можетъ быть вставлена въ раму безъ стекла.

Картина изображаетъ Россію, въ боярскомъ одѣяніи, вѣнчающую короной и лаврами

ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III

портретъ Государя, въ полной парадной формѣ, написанъ по послѣдней фотографіи. Вдали, на свѣтломъ фонѣ картины, видѣнъ освѣщенный солнечными лучами храмъ Христа Спасителя, а у подножія его собрались все народы, населяющіе Русское царство, въ своихъ живописныхъ костюмахъ.

Цѣна картинѣ съ пересылкою во все города Россійской Имперіи

ТРИ РУБЛЯ.

Картина высылается немедленно, закатанною на скалку и упакованною въ парусинѣ.

Единственный складъ:

Москва, редакція журнала «Волна», при книжномъ и музыкальномъ магазинѣ, уголъ Никитской и Леонтьевского переулка.

Для Гг. подписчиковъ журнала „Волна“ цѣна картинѣ съ пересылкою на скалкѣ **ДВА** рубля.

иллюстрированного журнала

„СЕМЕЙНЫЕ ВЕЧЕРА“

Журналъ этотъ состоитъ подъ Высочайшимъ Покровительствомъ ГОСУДАРНИИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ. Рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія—для гимназій, уѣздныхъ училищъ, городскихъ и народныхъ школъ. Состоящ. при IV отд. Собств. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцеляріи Учебнымъ Комитетомъ для чтенія воспитанницамъ женск. учебныхъ заведеній Императрицы Маріи. Духовно-учебнымъ Управленіемъ рекомендованъ начальствамъ духовныхъ семинарій и училищъ и Главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній рекомендованъ для библіотекъ военныхъ гимназій и прогимназій, какъ изданіе, представляющее обильный матеріалъ для выбора статей, пригодныхъ для чтенія воспитанниковъ.

Годовое изданіе «Семейныхъ Вечеровъ» состоитъ изъ 24 книгъ, составленныхъ по слѣдующей программѣ: 1) Стихотворенія, повѣсти и рассказы, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ писателей. 2) Біографіи замѣчательныхъ людей. 3) Очерки народныхъ обычаевъ, преданія разныхъ странъ. Картины частной жизни въ разные эпохи. 4) Путешествія. 5) Статьи по части исторіи, отечественной и всеобщей. 6) Статьи по естественнымъ наукамъ. 7) Разборы замѣчательныхъ сочиненій. 8) Извѣстія о замѣчательныхъ открытіяхъ, изобрѣтеніяхъ и наблюденіяхъ.

Статьи будутъ тщательно распределяться такимъ образомъ, чтобы первый отдѣлъ изданія, состоящій изъ 12 книгъ, украшенныхъ картинами, распался на двѣ половины, изъ которыхъ первая составила-бы вполне пригодное чтеніе для дѣтей отъ 8-ми до 14 лѣтъ, а вторая—для дѣтей отъ 5-ти до 8-ми лѣтъ. Другой же отдѣлъ заключалъ-бы въ себѣ по преимуществу статьи, приспособленныя для семейнаго чтенія такъ, чтобы всѣ члены семьи нашли въ этомъ отдѣлѣ вещи, которыя прочлись-бы съ одинаковымъ интересомъ и пользой.

Къ отдѣлу для Семейнаго чтенія, какъ и въ 1883 году, будутъ разсылаемыя приложенія рисунковъ новѣйшихъ рукодѣлій, а къ отдѣлу для дѣтей—рисунки техническихъ искусствъ и различныя игры и занятія, а также награды подписчикамъ, при славшемъ определенное редакціей количество задачъ и рѣшеній.

Кромѣ того, всѣмъ подписчикамъ на оба отдѣла «Семейныхъ Вечеровъ» будетъ разослана, въ видѣ преміи, олеографія «БУРЯ НА МОРЬ».

Въ приложеніи къ отд. для Семейнаго чтенія печатается рядъ лекцій, читанныхъ Государю Императору Александру Николае-

вичу въ 1830—1834 г. докторомъ Богословія Протоіереемъ Г. П. Павскимъ, подъ заглавіемъ: «Библейскія древности для изученія Св. Писанія».

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	БЕЗЪ ДОСТАВКИ	СЪ ДОСТАВКОЮ
Полный журналъ (24 книжки)	10 р.	11 р.
Отдѣлъ для дѣтей (12 кн.)	5 »	5 » 50 к.
» семейнаго чтенія и юношества (12 кн.)	5 »	5 » 50 »

Для всѣхъ учебныхъ заведеній, подписавшихся на полный журналъ и обращающихся прямо въ редакцію, уступается 1 руб.

Для земскихъ школъ, подписавшихся не менѣе какъ на 25 полныхъ экз., уступается 2 р.

Разсрочка допускается: для лицъ служащихъ въ казен. учрежденіяхъ съ ручательствомъ гг. казначеевъ, для воспитательныхъ и учебныхъ заведеній за ручательствомъ ихъ начальствъ. А для прочихъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей.

Разсрочка допускается по третямъ не иначе, какъ по соглашенію съ редакціей.

Цѣна «Семейныхъ Вечеровъ» за прежніе годы безъ пересылки: съ 1874 г. по 1880—по 3 р. за каждый отдѣлъ; оба—6 руб.

Съ 1880 по 1883—по 4 р. за каждый отдѣлъ, за оба 8 руб.

За 1883 г.—4 р. 50 к. за каждый отдѣлъ, за оба 9 руб.

Пересылка cadaго отдѣла за 4 фунта по разстоянію.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ редакціи журнала «Семейные Вечера», С.-Петербургъ, Пушкинская (Новая) улица, д. № 14, кв. № 9.

Редакторъ-Издательница С. Кашпирева.

СОДЕРЖАНІЕ:

Слово въ недѣлю Ваий.—Пятидесятилѣтіе священства настоятеля Дудичской церкви протоіерея Иларіона Пастернакаго.—Среди газетъ: Предложеніе объ изданіи Библіи съ рисунками.—Церковно-приходскія школы въ западномъ краѣ.—Отчетъ о ревизіи церковей Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Варлаамомъ, Епископомъ Минскимъ и Туровскимъ (продолженіе).—Объявленія.

Редакторъ, протоіерей Георгій Тарнопольскій.

Дозволено цензурою. Минскъ 15 Мая 1884 г.; Цензоръ, Каедральный Протоіерей Григорій Галинъ.

Минскъ. — Типо-Литографія Б. И. Соломонова.